



సమాచార విభాగం, కేంద్రీయ కార్యాలయము  
ఎస్. బి. ఎస్ మార్గ్, ముంబాయి-400001  
ఫోన్: 91 22 2266 0502/ ఫ్యాక్స్: 91 22 2266 0358

భారతీయ రిజర్వు బ్యాంకు  
RESERVE BANK OF INDIA  
[www.rbi.org.in](http://www.rbi.org.in)

ఆగస్ట్ 06, 2021

**గవర్నర్ యొక్క ప్లేకటన్ - ఆగస్ట్ 06, 2021**

దర్శనీయ వాణిజ్య కమిటీ (ఎంపీసీ) 4, 5 మరియు ఆగస్ట్ 6, 2021 తేదీలలో సమావేశమైంది. దేశీయ మరియు పరపంచ స్థూల ఆర్థిక మరియు ఫైనాన్షియల్ పరిణామాలు మరియు దృక్పథం ఆధారంగా పాలసీ రూపొందించే 4 శాతం వద్ద మారకుండా ఉంచడానికి ఎంపీసీ(MPC) ఏకగ్రీవంగా ఓటు వేసింది. ఇంకా, రాబోయే కాలంలో దర్శనీయ లబ్ధి ను అనుకున్న లక్ష్యం లో ఉంచేందుకు, ఆర్థిక పరిస్థితి మీద కోవిడ్-19 యొక్క ప్రభావం ను పరిమితం చేసేందుకు, వృద్ధిని ప్రోత్సహించే మనోజ్ఞతైన స్థిరత్వవాదనా తీసుకోవడం వరకు అవసరమైనంతమేరకు సర్దుబాటు వాణిజ్య వైఖరి నా కొనసాగించాలని కూడా ఎంపీసీ(MPC), 5 నుండి 1 మైజారిటీతో, నిర్ణయించింది. మార్జిన్ల సెటాండర్స్ ఫ్రామ్ లిట్ (ఎంఎస్ఎఫ్) రేటు మరియు బ్యాంకు రేటు 4.25 శాతంలో మార్పిడి. రివర్స్ రూపొందించే 3.35 శాతంలో మార్పిడి.

2. జూన్ 2021 లో MPC సమావేశ సమయంలో కంటే మనం ఈరోజున, చాలా మౌరుగైన స్థితిలో ఉన్నాము. మహమ్మారి యొక్క రెండవ వేవ్ తగ్గుతున్నందువల్ల, కట్టడి సడలుతున్నది మరియు నామ్మదిగా పూర్వపు స్థితికి చేరువ అవుతున్నాము, లోకం తయారీ మరియు పరిపాలన కోరమంగా మౌరుగుపడుతున్నది. మన తక్షణ కర్తవ్యం ఉదాసీనత ను వాడచి మూడవ తరంగం (వేవ్) సంభావ్యతకు

వ్యతిరేకంగా అపరమత్తంగా ఉండడమేకాక, ముఖ్యంగా దేశమ క్రాన్సో ప్పరాంతాలలో ప్పరబలుతున్న అటువయాధులు పొరుగుతున్నననేపథ్యంలో తగు జాగరూకత వహించడమే.

3. మా చర్యలు, ప్పరభుత్వ చర్యలతో హాయిగా, ఆర్థిక వ్యవస్థను స్వస్థంగా మరియు స్థిరంగా ఉంచేందుకు, ఒత్తిడినో తగ్గించడం మరియు వృద్ధికి ప్పరాధాన్యత ఇవ్వడం లక్ష్యంగా ఉన్నాయి. మార్కెట్ లాధర్ కింగ్ జూనయర్<sup>1</sup> యొక్క రౌండు ఉద్దారణలను ఒకసారి మననం చేయడం ద్వారా మా వాధానాన్నో చక్కగా వర్ణించవచ్చు “కానో నాకు తాలును, ఏదోఒకవధంగా, చోటోగొఉన్నవప్పడు మాత్రమే మీరు తగ్గిననో నక్షత్రాలను చూడగలరనో. అందువల్ల ముందుకు సాగిపో. ఏదో నోను నోదానోచ లోదు. ముందుకే వద.....”

4. MPC నోణయం వాషయంలో అంతర్లీనంగా ఉన్న హాతుబద్ధతను నోదేశించడం, నోను ముందు మొదలిడతాను. ద్వరవ్యోల్బణం ఇటీవల రౌండు సార్లు లక్ష్యం యొక్క టూర్గౌట్ బ్పయాండు ప్పైకోవిదోగిన నేపథ్యంలో MPC కలుసుకుందో. జూన్లో MPC అంచనాల మేరకు ఆర్థిక కార్యకలాపాలు వాస్తవ్యతగా అభివృద్ధి చెందాయనో మరియు రౌండ్వ వేవ్ ఎదురుదాబ్బ నుండో ఆర్థిక వ్యవస్థ కోలుకుంటుందనో MPC గుర్తించందో. రుతుపవనాలు స్వల్ప వారామం తర్వాత తోరిగో మంజుకున్నాయో మరియు ఖరీఫ్ లో వాత్తనాలు చల్లడం ఊపందుకున్నాయో. క్రాన్సో హై-ఫ్లోక్వన్నో సూచకలు కూడా జూన్-జూలైలో మళ్లీ ప్పైకో చూస్తున్నాయో. మా అంచనా ఏంటంటే వ్యాక్సినేషన్ ప్పరకర్య లో మరగ్తో, నోరంతరం తగ్గినంత హాలనో మద్దతు, ఉల్లసమ్మైన ఎగుమతులు, కోవ్డ్ సంబంధిత ప్పరోట్కొల్ అనుసరణలు మరియు అనుకూల ద్వరవ్య మరియు ఫ్పైనాన్షియల్ ప్పరోస్థితులతో కార్యకలాపాలు ఇక వాగవంతం అయ్యే అవకాశం ఉందో.

5. ప్పరతొకూల సరఫరా షాక్లు, పొరిగిన లాజిస్టిక్స్ ఖర్చులు, పొరిగిన గ్లోబల్ కమాడ్వీ ధరలు మరియు దేశీయ ఇంధన ప్పన్నుల

కాంబినేషన్ ను పోరతీబింబించుతూ వానియోగదారుల ధరల దోరవయోలోబణం మే నాలలో పైకాగసో అందరినో ఆశోచర్యపరిచిందో. జూన్ లో, హౌడోలైన్ దోరవయోలోబణం ఎగువ టాలరాన్స్ సోధాయోకో మించో ఉందో, కానో ధరల కదలికలు పోదోదగోలమే. అలాగో, పోరధాన దోరవయోలోబణం మేలో గరోషోట సోధాయో నుండో మోతోతబడోందో. అంతర్రోజోతీయ ముడో చమురు ధరలు అసోధోరంగో ఉన్నోయో; OPEC పోలస్ ఒపోపందం మూలంగో ధరలలో ఎటువంటో మోడోరేషన్ జరోగోనో, దోరవయోలోబణ ఒతోతోడోనో తగోగోంచడోనోకో దోహోదం చోస్ తుందో.

<sup>1</sup> Source: Speeches delivered at Bishop Charles Mason Temple in Memphis, Tennessee (3 April 1968) and at Prayer Pilgrimage for Freedom (Call to Conscience, 1957) in Washington, D.C USA.

6. మోతోతం గోరాకో పరంగో ద్వికోపథం మోరుగుపడుతోందో, కానో అంతర్రోలీనంగో పరోసోధోతులు ఇపోపటికో బలహోనంగో ఉన్నోయో. మోతోతం సరఫరా కూడో పోరీ-పాండమోకో సోధాయోల కంటో వోనుకబడో ఉందో. సరఫరా పరోమోతులను తగోగోంచడోనోకో అనోక చర్యలు తోసుకోబడోనపోపటికో, ఆరోధోక పోయవసోధలోనో అనోక రంగోలలో సరఫరా-డోమాండో సమతుల్యతను పునరుదోధరించడోనోకో మరోనోనో చోయోలోసో ఉందో. ఇటోవలీ దోరవయోలోబణ ఒతోతోళోలు ఆందోళన కలీగోసోతున్నోయో; కానో పోరసోతుత అంచనో పోరకారం ఈ ఒతోతోళోలు తోతోకాలోకమోనోనో మరోయు పోరతోకూల సరఫరా కారకాల దోవారో ఇవో లాగబడుతున్నోయో. మహామోమారో నుండో ఉతోపనోనమయోయో అసోధారణ పరోసోధోతుల మధోయలో మనం ఉన్నోము. మహామోమారో సమయంలో దోరవయో వోధానం యోకోక పాలసో వ్పదోధోనో పాంపాందోంచో మరోయు పునరుజోజోవనం కలుగచోసో అనుకూలమోనో ఆరోధోక పరోసోధోతులను నోర్రోవహోంచడోనోకో రూపాందోంచబడోందో. కబటోటో, ఈ దశలో నవజనోత మరోయు ఊగోసలాడో రోకవరోనో పాంపాందోంచడోనోకో అన్నో వ్పామల నుండో నోరంతర పాలసో - వోతోతీయ, దోరవయో మరోయు సోకోటోరలో - మదోదతు అవసరం. ధ్పడమోనో మరోయు సోధోరమోనో వ్పదోధోకో ఊతమోచోచోందుకు, MPC దోరవయోలోబణ అంచనాలను

దృష్టిలో ఉంచుకుని, కార్యక్రమ నిర్వహణ సంధానకర్త గా తన సంకల్పనానికి కట్టుబడి ఉంది. దీని ప్రకారం, MPC ప్రస్తుతం ఉన్న రాష్ట్ర రేటును 4 శాతం వద్ద ఉంచాలని మరియు అవసరమైనంతమేరకు సర్దుబాటు విధాన వైఖరి నే కౌనసాగించాలని నిర్ణయించింది.

## సంవృద్ధి మరియు ద్రవ్యోల్బణం ల అంచనా

### దేశీయంగా అభివృద్ధి

7. వైరస్ యొక్క రాండవ వేవ్ కోషీణించడం మరియు ఆర్థిక వ్యవస్థ దశలవారీగా తీరిగి తరవబడడంతో దేశీయ ఆర్థిక కార్యకలాపాలు సాధారణీకరించడం ప్రారంభించాయి. అధిక-ఫ్రీక్వెన్సీ సూచికలు అన్నీ - (i) వనీయోగం (ప్రైవేట్ మరియు ప్రభుత్వ వనీయోగం రాండూ), (ii) పట్టుబడి మరియు (iii) బాహ్య డిమాండ్ - తీరిగి గాడిలో పడే మార్గంలో ఉండడాన్ని సూచిస్తున్నాయి. ఈ మూడు అశాలలో ప్రతిదాని గురించి నేను వివరించదలచాను. ఆంక్షలను మరింత సడలించడం మరియు టీకాల యొక్క కవరేజీని పొందడం వల్ల ప్రయాణం, ప్రయాణం మరియు వినోద కార్యకలాపాలతో సహా, వస్తువులు మరియు సేవలపై ప్రైవేట్ వ్యయాన్ని బాగా పంచేందుకు మరియు మొత్తం గౌరవ్ లో వస్త్ర-ఆధారిత మనరుద్ధరణను ప్రోత్సహించేందుకు అవకాశం బాగా ఉంది. వ్యవసాయం మరియు గ్రామీణ గౌరవ్ యొక్క ధృఢమైన దృక్పథం, ప్రైవేట్ వనీయోగానికి మద్దతునిస్తూనే ఉంటుంది. తయారీ మరియు నాన్-కాంటాక్ట్ ఇంటర్నెట్ సర్వీసెస్ రికవరీ, మరుగుపడ్డ గౌరవ్ విడుదల మరియు టీకా వేగం వంటి హాటితో పట్టణ డిమాండ్ వేగవంతం అయ్యే అవకాశం ఉంది. ఇది అనేక హై-ఫ్రీక్వెన్సీ ఇండెక్సర్ల లోని ప్రోత్సాహకరమైన కదలికల ద్వారా ధృవీకరించబడింది, అవి ఏమీటంటే, ఆటోమొబైల్స్ రిజిస్ట్రేషన్లు, వాద్యుత్ వనీయోగం, చమురు-బంగారితర దిగుమతులు, మనోక్తైన కన్సర్వయామర్

వనోదయ కార్యక్రమాల వనోదయ కార్యక్రమాలను కూలీకి బాటలు వేయడం పొరగడం మొదలైనవి. రోజురోజు బయోంకు వారి వనోదయ కార్యక్రమాల వనోదయ సర్వే(రాబోయి సంవత్సర కాలం) జూలై రౌండ్ ఫలితాలు, సౌకర్యాల చారిత్రాత్మక కనీష్టాల నుండి ఆశావాద అవధిలలో తీరిగిరావడానికై సూచనలు చేస్తున్నాయి. ఇన్ఫర్మేషన్ లాంకనాలజీ సంస్థల నేతృత్వంలో కార్యకర్తల సంస్థల అమ్మకాలు, వేతనాలలో పొరుగుదల మరియు లాభదాయకతలో తమ ఆరోగ్యకరమైన వృద్ధిని కొనసాగించగలిగాయని లిస్ట్ లో సంస్థల ప్రారంభ ఫలితాలు చూపుతున్నాయి. ఇది వనోదయ కార్యక్రమాల, మౌత్తం-మనర వనోదయ కార్యక్రమాల-ఆదాయానికి మద్దతునిస్తుంది.

8. పాటలుబడి డిమాండ్ ఇంకా బలహీనతతో ఉన్నప్పటికీ, సామర్థ్య వనోదయ కార్యక్రమాల, పొరుగుతున్న ఉక్కు వనోదయ కార్యక్రమాల, అధిక మూలధన వనోదయ దిగుమతులు, అనుకూల ద్రవ్య మరియు ఆర్థిక పరిస్థితులు మరియు కేంద్ర ప్రభుత్వం ప్రకటించిన ఆర్థిక ప్రయోజనాలు దీర్ఘకాలంగా ఎదురుచూస్తున్న పునరుజ్జీవనాని(రోవైవల్) ప్రారంభిస్తాయని భావిస్తున్నారు. రోజురోజు బయోంకు సర్వేలలో ఎన్నోకార్యక్రమాల కంపనీలు ఉత్పత్తి వాల్యూమ్ లలో వీరణ మరియు Q2: 2021-22 లో కొత్త ఆర్డర్ల వీరణను అంచనా వేశాయి, ఇంకా ఈ వీరణ Q4: 2021-22 వరకు కొనసాగవచ్చని, పాటలుబడికి బాగా ఉపయోగపడుతుందని కూడా అంచనా వేశాయి. మహమ్మారి సమయంలో వ్యాపారాలు అనుసరించిన ఆవిష్కరణలు మరియు పని నమూనాలు (వర్క్ ఓంగ్ మోడల్స్) మహమ్మారి తగ్గిన తరవాత కూడా సమర్థత మరియు ఉత్పాదకత లాభాలను పొందుతూనే ఉంటాయి. ఇది పాటలుబడి, ఉపాధి మరియు సంవృద్ధి యొక్క సూచకకారానికై ప్రారంభించడానికై సహాయపడుతుంది.

9. Q1: 2021-22 సమయంలో వీరణ గోరొక్కీ ఉత్పాదకంగా ఉంది మరియు ఎగుమతులు పొరగడానికై ప్రారంభిస్తుంది, మౌత్తం డిమాండ్ కు

కోలక మద్యమును అందోస్తోందో. బలమైన వాదనో గోరూకో భారతదేశానికి ఒక అవకాశం మరియు దీనిని మరింతగా సద్వనియోగం చేసుకోవడానికి మరింత పాలనో సాయం అవసరముంది. గోలూబల కమ్యూడోటో ధరలు మరియు కౌత్య రూప అంటువయోధుల హానిభోద్యత తో పాటు ఫైనాన్షియల్ మార్కెట్లలో అస్థిరత యోక్త కధనాల వంటివి ఆర్థిక కార్యకలాపాలకు నష్టాలను కలిగోస్తాయో. ఈ అంశాలను పరిగణనలోకి తోసుకునో, రోయల్ జోడోపి వృద్ధో అంచనా 2021-22లో 9.5 శాతంగానో ఉంచబడోంది - ఇందులో Q 1 లో 21.4 శాతం, Q 2 లో 7.3 శాతం, Q 3 లో 6.3 శాతం, ఇంకా Q 4 లో 6.1 శాతం కూడో ఉందో. Q1: 2022-23 లో రోయల్ జోడోపి వృద్ధో 17.2 శాతం గా పోరూజోకెట్ చేయబడోంది.

### దోరవయోలబణం

10. పోరతీకూల సరఫరా షాకలు, పోరధాన రంగాలలో డోమోండో-సపోలై అసమతుల్యత మరియు పోరుగుతునోన గోలూబల కమ్యూడోటో ధరల సపోల-ఓవర్ తో అనోనో పోరధాన గోరూపాల నుండో బాహుళ్యమైన పోక-అపో మూలంగా, హోడోలైనో సోపొ దోరవయోలబణం మో నాలలో గణనోయంగా 6.3 శాతానికి చేరుకుందో. ఇదో జూనోలూ కూడా 6.3 శాతంగానో ఉందో; అయితో, పోరధాన దోరవయోలబణం గణనోయమైన పోమోతనో (మోడోరేషనో) నమోదు చేసోంది.

11. నైరుతి రుతుపవనాల మనరుజోజోవనం మరియు ఖరీఫ్ లో నూట్లు పంజుకోవడం, తగోనంత ఆహార నోలవల తూటసోధ్యం రోబోయో నాలలో ధాన్యం ధరల ఒత్తోడోనో తటూకునోందుకు సహాయపడతాయో. పోరభుత్వం సరఫరా పరంగా జోకోయం చేసుకునోన నోపధ్యంలూ, హో-ఫోరకోవనోసో ఆహార ధర సూచోకలు జులైలో వంట నూనూలు మరియు పపోల ధరలు కౌంత నోయంతోరణలో ఉనోనట్లు సూచోసోతునోనాయో. గృహాల అదోదోలు వంటి పోరధాన సపోలలో దోరవయోలబణం చోరతోరక సగటు కంటో తకోకువగా ఉండో, డోమోండో తగోగోన పోసోధోతులను పోరతీబోంబోసోతునోనదో. ముడోచమురు ధరల

అస్థిరత దోషాల బాధను మోచి వ్యయ ఒత్తిడి దోషాలతో పోరాడే అమలు. గోరూక్ష్ మందగింపు వల్ల ఉత్పత్తి ధరలు మరియు పోషక దోషాల బాధను సర్దుబాటుకు లోనైనప్పటికీ, పోషకరామిక ముడి సరకుల ధరలలో పొరుగుదల, పోషకాలలో మరియు డిజిటల్ పంపులలో అధిక ధరల కొంట్రాస్ట్ మరయు లాజిస్టిక్స్ ఖర్చులు, తయారీ మరియు సేవల రంగులలో వ్యయ పోషకాధితులపై పోషకాలంగా పోషకావం చూపుతూనే ఉన్నాయి.

12. మహమ్మారి పోషకాధితుల ముందు, హౌస్ లైన్ దోషాల బాధను మరియు దోషాల బాధ అంచనాలు 4 శాతం వద్ద బాగా నోలబాట్టబడడంతో, వ్యతిరేకతలను ఏకీకృతం చేసి సంరక్షించాలని అవసరమంది. దోషాల బాధ రేటులలో పోషకాధితుల అనేది, దోషాల వాధాన ఫోర్మేషన్ వాళ్ళ వసనీయతను పొందేందుకు మరియు దోషాల బాధ అంచనాలను సంధానంచేయడానికి బాగా ఉపయోగపడుతుంది. ఇది పోషకాధితులదారులకు అనాళ్ళ చేతనే తగ్గిపోతుంది, లాభ మరయు రోజుల పోషకాధితులను తగ్గిపోతుంది, బాహ్య పోషకాధితులను పొందుతుంది మరియు తదవారా వృద్ధి పోషకాధితులను పోషకాధితులను తగ్గించడం కోసం వృద్ధి పునరుద్ధరణకు పోషకాధితులను చేస్తుంది. బాహ్య పోషకాధితులు మరియు ఏకీకృతంగా సపోర్ట్ షాక్ లు దోషాల బాధను పోషకాధితులను నడిపించుతూ, MPC నిర్ణయాన్ని దోషాల బాధను ఒక పోషకాధితుల చేసుకోవాలని, అందుబాటులో ఉన్న డేటా బహిర్గతం చేస్తున్నది. సరఫరా-సపోర్ట్ తాత్కాలికంగా మళ్లించులు ఉండవచ్చు, అయితే డిమాండ్-పుల్ ఒత్తిళ్లు అచలనంగానే ఉంటాయి, ఆరోధిక వ్యవస్థలలో మందగింపు కారణంగా. ఈ దశలో ముందస్తు మానీటరీ పాలసీ పోషకాధితులను చాలా కలిపి పోషకాధితులలో పట్టు సాధించడానికి పోషకాధితులను క్రాంతి మరియు సంకల్ప రోజులను మట్టుపట్టవచ్చు.

13. దర్వయోల్బణం Q2: 2021-22 వరకు ఎగువ టాలరన్స్ బ్యాండ్ కు దగ్గరగా ఉండవచ్చు, కానీ, ఖరీఫ్ పంట రొక కారణంగా మరియు సరఫరా పరంగా కూడా చర్యలు అమలులోకి వచ్చి ఈ ఒత్తిళ్లు Q3: 2021-22 లో తగ్గుతాయి. పైన పేర్కొన్న కారకాలు పరిగణనలోకి తీసుకుని సీపిఐ (CPI) దర్వయోల్బణం అంచనా 2021-22 సంవత్సరానికి 5.7 శాతంగా అంచనా వేయబడింది; త్రిమూసికం:2 కి 5.9 శాతం, త్రిమూసికం:3 కి 5.3 శాతం గా, మరియు త్రిమూసికం:4 కి 5.8 శాతం గా, సమతాలయమైన నష్టభయంతో, ఇమిడి ప్రొజెక్ట్ చేయబడింది. సీపిఐ (CPI) దర్వయోల్బణం త్రిమూసికం:1 2022-23 కు 5.1 శాతం గా ప్రొజెక్ట్ చేయబడింది.

### లోకవోడోటీ మరియు ఫైనాన్షియల్ మార్కెట్ల పరిస్థితులు

14. జూన్-జూలైలో, అనేక దేశాలలో అధిక దర్వయోల్బణం నంబర్లకు ప్రతిస్పందనగా మరియు కొన్నో అభివృద్ధి చూపిన దేశాలలో ఆర్థిక మనరుద్ధరణ కృశించడంతో ముందస్తు వాదన సాధారణీకరణ భయం వల్ల, ప్రపంచ ఆర్థిక మార్కెట్లు అస్థిరంగా మారాయి. గ్లోబల్ సెక్యూరిటీ వర్తక పరిస్థితుల నుండి ఆర్థిక వ్యవస్థను కాపాడటం మరియు ఆర్థిక స్థిరత్వాన్ని నాలకొల్పడం రోజురోజు బ్యాంకుకు అత్యంత ప్రాధాన్యత కాబట్టి, పైన వర్ణించిన పరిణామాలకు తగ్గ వాదనాన్ని రూపొందించడానికి వీటిని మన హాలసీ మార్కెట్స్ లో చేర్చాలి. ఏదేమైనా, దేశీయ స్థూల ఆర్థిక పరిస్థితి మరియు ఏర్పడుతున్న వృద్ధి దర్వయోల్బణం డౌన్ మార్క్, మన దర్వయోల్బణం వాదన చర్యలకు ముఖ్యమైన కీలకాలుగా కొనసాగుతాయి.

15. రోజురోజు బ్యాంకు తన, సంపర్దయ మరియు అసంపర్దయ, మార్కెట్ కార్యకలాపాల, ద్వారా దేశీయ డిమాండ్ కి మద్దతుగా ఆర్థిక పరిస్థితులను సడలించడం కోసం మహమ్మారి



పరారంభమైనప్పటి నుండి తగినంత మిగులు ద్రవ్యతను నాలకొల్పింది. మూలధన పరవాహాల మనరుద్ధరణ మరియు రిజర్వ్ బ్యాంకు సొకండర్ మార్కెట్లో పరభుత్వ సొక్యూరిటీలను కొనుగోలు చేయడం ద్వారా, రివర్స్ రాపల్ ద్వారా మొత్తం శోషణ (గ్రహం) జూన్లో సగటున ₹5.7 లక్షల కొట్ల నుండి జూలై 2021 లో ₹6.8 లక్షల కొట్లకు మరియు ఆగస్టు 2021 లో ఇప్పటివరకు ₹8.5 లక్షల కొట్లకు (ఆగస్టు 4 వరకు) పరిగింది.

16. ఫిబ్రవరి 06, 2020 న పరకటించిన సవరించిన లొకవొడిటీ మనోజ్మంట్ ఫర్మవర్క్ కింద, రిజర్వ్ బ్యాంక్ 14 రోజుల వేరియబుల్ రేట్ రివర్స్ రాపల్ (VRRR) వలొనో తన పరధాన లొకవొడిటీ ఆపరేషన్ గొ నొరవహొసత్తోంది. సాధారణ లొకవొడిటీ కార్యకలాపాల పరారంభంతో, మహమ్మారి సమయంలో తొత్కొలికంగా నొలిపివేయబడిన VRRR, జనవరి 15, 2021 నుండి తొరిగి పరవేశపొట్టబడింది మరియు పరారంభం శోషణ (గ్రహం) ₹2 లక్షల కొట్లు తరువాతి పక్షాల వలొల్లో రొల్-ఓవర్ చేయబడింది. సమాంతరంగా, ఫొక్స్ డ్ రేట్ ఓవర్నైట్ రివర్స్ రాపల్ అందుబాటు తొరిచి ఉంచబడింది. ఓవర్నైట్ రివర్స్ రాపల్ కంటే ఫొక్స్ డ్ రేట్లో ఎక్కువగా రొమ్యూనరేషన్ రావడానొ దృష్టిలో ఉంచుకునొ మార్కెట్లు VRRR నొ సొకరించొ, కూడా సొవొగతొంచొయొ. VRRR యొక్క మనపరారంభమంటే, లొకవొడిటీనొ కట్టడి చేయడంతో సమానమనొ భయాలు తొలగొయొయొ. వలొల్లో బొడ్-కవర్ నొషొత్తో పరంగా VRRR కొసం అధిక కొమనను మొము గమనొంచొము. ఈ అంశాలనొంటొనొ పరిగణనలోకి తొసుకునొ, ఇప్పడు ఆగస్టు 13, 2021 న ₹2.5 లక్షల కొట్లు; ఆగస్టు 27, 2021 న ₹3.0 లక్షల కొట్లు; సొప్టొంబర్ 9, 2021 న ₹3.5 లక్షల కొట్లు; సొప్టొంబర్ 24, 2021 న ₹4.0 లక్షల కొట్లు 14 రోజుల VRRR వలొం నొరవహొంచొలనొ నొరణయొంచొరు. ఫొక్స్ డ్ రేట్ రివర్స్ రాపల్ కింద గ్రహించిన మొత్తం సొప్టొంబర్, 2021 చొవరి నొటికొ

₹4.0 లక్షల క్లౌడ్ లకు పైగా ఉంటుందని భావోన్మతునందను, ఈ మారుగైన VRRR వేలం ను, సర్దుబాటు వధాన వైఖరికి రివర్సల్ గా భావించగరాదు. VRRR వండో కింద ఆమోదించబడైన మూత్రం ను, సోటమ్ లిక్ వడిట్ లో వాక భాగంగానే పరిగణించాలి.

17. రిజర్మ బయంకు సాకండరీ మార్కెట్ G-sec సముహర్జన కార్యకరమం (G-SAP) మార్కెట్ భాగస్వాముల నుండి తీవ్రపరతీపందనను పొందుతూ దిగుబళ్ళ అంచనాలను సోధిరం చేయడంలీ వజయవంతమైంది. G-SAP 2.0 కింద ఆగస్టు, 12 మరియు ఆగస్టు 26, 2021 న ఒక్కొక్క వేలం ₹25,000 క్లౌడ్ల చూప్పన రౌండు వేలంలను నోర్వహించాలని మేము పరతిహించాము. మేము ఇటువంటి వేలంలను మరియు బహిరంగ మార్కెట్ కార్యకలాపాలు (OMO లు) మరియు ఆపరేషన్ ట్ వోస్ట్ (OT) వంటి ఇతర కార్యకలాపాలను చేపట్టడం కొనసాగిస్తాము మరియు మారుతున్న సోధాల ఆర్థిక మరియు ఫైనాన్షియల్ పరిస్థితులకు అనుగుణంగా వాటిని కరమాంకనం చేస్తాము.

18. దిగుబడి రేఖ వయవసోధీకృత వకాసం కారకు, దీని అన్వీ సాగ్మంట్ లలోనూ ట్ రేడింగ్ చురుకుగా జరగాలసిన అవసరంఉంది. ముచ్యారీటీ సోహకర్తరం మూత్రం సాక్యూరీటీలపై దృష్టి సారించిన మా ఇటీవలి G-SAP వేలంలు, దిగుబడి రేఖ అన్వీ సాగ్మంట్ లు లిక్ వడి గా ఉండేలా చూడడానికీ ఉద్దేశించబడడయి. ఇంకా, G-SAP వేలం మరియు ఆపరేషన్ ట్ వోస్ట్ ల ఆప్షన్స్ లో చాలామణి లో యున్న లోదా చాలామణి బాగాలనే అన్వీ సాక్యూరీటీలకు ఎప్ ముడూ సోధానంఇవ్వబడింది. సాకండరీ మార్కెట్ వాల్యూమ్లు పారాగి, ఇంక మార్కెట్ పారటసిపంట్ లు పొజిషన్లు తీసుకోవడం మూలంగా దిగుబళ్ళ రేఖకు ఇరువైమలా గమనానికీ (మూవ్ మంట్ లకు) వీలు కలిగింది.

19. కేంద్ర మరయు రాష్ట్ర పరభుత్వాల డౌట్-మనోజర్గా ము పరయత్నం ఏమిటంటే, రోల్ ఓవర్ రోస్కులను సాధ్యమైనంత స్వల్పస్థానానికి తాచుచు సహాయకమైన ఖర్చుతో మరొ రుణ కార్యకరమాలను సకరమంగా పారితో చేయడం. ఇంతకు మునుపటి నా పరకటనలలో, నేను పరజాహితం కారకు దిగుబడి రోఖి (యీల్డ్ కర్వ) వయవస్థాకృత వాకాస పరాముఖ్యతను నాకకా చాపహను, ఎందుకంటే దీనలో మారకౌట్ భాగస్వాముల మరయు రోజరమ బయంకు ఇదదరికీ భాగస్వామ్య బాధ్యత ఉననది. G-sec దిగుబడి (యీల్డ్) వాక బాంచమారక గా పనాచాస్తుననందున మరయు రుణ మారకౌట్లలో ఇతర వాభాగాలకు వాలువైన సంకతాలను ఇచుచే వాలు కలగి ఉననందున, పరాధమిక మారకౌట్ కార్యకలాపాలలో వాలం కట్-ఆఫలు, డౌవలపమంటలు, రదదులు మరయు గ్రానీషా ఆపషనల నారవహణ దవారా దిగుబళ్ళ వయవస్థాకృత పథం నకు సంబంధించి మారగదరశకత్వం అందించబడుతుంది. 14 సంవత్సరాల వరకు సాకయారటిల జారీ క్రాసం ఇటీవల పరకటించిన ఏకరీత ధర వాలం పరచయం, పరాధమిక వాభాగలలో బిడడరలు ఎదురకాన పరమాదాలను తగగించగలదనా భావాస్తుననారు. జీఎస్టీ పరహారం చాలలోంపును ఏడాది మూదటి అరధ భాగలలో పరస్తుతముననటువంటి నగదు బయాలానసువరకు, రాష్ట్రాలకు కలపించాలనా పరభుత్వం తీసుకునన నారణయం, ఈ ఏడాది పరభుత్వ రుణ కార్యకరమం పరమాణంపై మారకౌట్ ఆందోళనలకు ఉపశమనం కలగించాలి.

20. RBI యాకక దరవయ వాధాన చరయలు మరయు చరయల పరభావశీలతలు, వరతమానం సడలంపు సంచరణ పరసారంలో, గణనీయమైన మారుగుదలను పరతిబింబిస్తుననది. ఫిబరవరి, 2019 నుండి, రాష్ట్ర రేటును 250 బాసీస్ పాయింట్లు తగగించడం వలన తాజా రువీ రుణాలపై వాయిటాడ్ యావరజ్ రుణ రేటు (WALR) లో మూతతానాకి (క్యాములటీవ గా) 217 బాసీస్ పాయింట్లు తగగాయి కారపారట్ బాండలు, డిబాంచరలు, సీపీలు, సీడిలు

మరియు టీ-బిల్లులు వంటి మార్కెట్ల పరికరాలపై వడ్డీ రేట్లతో సహా దేశీయ రుణ వ్యయాలు బాగా సడలినవి. ఇక్కడ క్రెడిట్ మార్కెట్లలో; MSME లు, హౌసింగ్ మరియు పాదా పరిశ్రమలకు రుణ రేట్ల లక్ష్యాన్ని (ప్రసరణ) బలంగా ఉంది. తక్కువ వడ్డీ రేటు హయాం హౌసింగ్ సౌకర్య లోన్-సర్వీసింగ్ భారాన్ని తగ్గించడంలో కూడా సహాయపడింది. వ్యక్తిగత గృహ రుణాలు మరియు కమర్షియల్ రియల్ ఎస్టేట్ రంగానికి వడ్డీ రేట్లు గణనీయంగా తగ్గించడం ఆర్థిక వ్యవస్థకు బాగా వర్తనీయం, ఎందుకంటే ఈ రంగాలు ఊర్ధ్వగత గానో అధోగత గానో వ్యాపించు సహలగ్నతను కలిగి ఉండి మరియు ఉపాధి కల్పించే సత్మతతో ఉంటాయి.

**అదనపు చర్యలు**

21. మహమ్మారి ప్రారంభమైన తర్వాత, దాని ప్రభావాన్ని తగ్గించడానికి రిజర్వ్ బ్యాంకు 100 కి పైగా చర్యలను ప్రకటించింది. భవిష్యత్తులో, మా అన్ని చర్యల ప్రయోజనం లక్షిత హాటారులందరికీ చేరువ అయ్యేలా చూడడానికోసం, ఇప్పటికే అమలులో ఉన్న చర్యల ప్రయోజనాలను కొనసాగించాలనేది మా ప్రయత్నం. ఈ నేపథ్యంలో మరియు స్థూల ఆర్థిక పరిస్థితి మరియు ఫైనాన్షియల్ మార్కెట్ల స్థితిగతులపై మా యొక్క నిరంతర అంచనా ఆధారంగా, ఈరోజు కొన్ని అదనపు చర్యలు ప్రకటించబడుతున్నాయి. ఈ చర్యల వివరాలు, ద్రవ్య విధాన ప్రకటన యొక్క అభివృద్ధి మరియు నియంత్రణ విధానాలపై (ప్రెట్-బి) ఇచ్చిన ప్రకటనలో ప్రకాశనబడతాయి. ఈ చర్యల గురించి ప్రస్తుతం నన్ను తాలియజేయనివ్వండి.

**టిఎల్టీఆర్ఓ (TLTRO) లక్షిత-దీర్ఘకాల (ఆన్-ట్యాప్) స్కీం - చివరి గడువు పొడిగింపు**

22. ఐదు వాణిజ్య-సంస్థలు (సంస్థలు) క్రింది తలపాత అక్టోబర్ 9, 2020 న ప్రకటించిన ఆన్-టెంపు TLTRO స్కీమ్ యొక్క పరిధి, డిసెంబర్, 2020 లో కమిటీ వారు గుర్తించిన ఒత్తిడి రంగాలకు మరియు ఫిబ్రవరి, 2021 లో NBFC లకు బ్యాంక్ రుణాలు అందించడం క్రింది మరొకటి వాణిజ్య-సంస్థలతో. సంస్థలు 30, 2021 వరకు కూడా ఈ స్కీమ్ అమలు పరిధి దశల వారీగా పొడిగించబడింది. నవజనిత ఆర్థిక మనరుద్ధరణ ఇష్యుమ్లతో తీరుకుంటున్న కారణంగా, ఇప్పుడు ఆన్-టెంపు TLTRO స్కీమ్ను మూడు నెలల కాలానికి, అంటే డిసెంబర్ 31, 2021 వరకు పొడిగించాలని నిర్ణయించారు.

**పరిమిత స్థాయి సౌకర్యం (మార్జిన్ల స్టాండింగ్ ఫాసిలిటీ- ఎంఎస్ఎఫ్) - సడలింపు యొక్క పొడిగింపు**

23. పరిమిత స్థాయి సౌకర్యం (మార్జిన్ల స్టాండింగ్ ఫాసిలిటీ- ఎంఎస్ఎఫ్) క్రింద నిధులను పొందడానికి చట్టబద్ధ ద్వారా నిష్పత్తి (యస్ యల్ ఆర్-SLR) నిధులలోంచి ఎన్డెట్టిలిటీ (Net Demand and Time Liabilities) అదనంగా ఒక శాతం వరకు, అంటే మొత్తం ఎన్డెట్టిలిటీ లో మూడు (3) శాతం వరకు నిధులను వసూలుగొంచుకోవడానికి మార్చి 27, 2020 న బ్యాంకులు అనుమతించబడినవి. లిక్విడిటీ కవరేజ్ రేషియో (LCR) అవసరాలను తీర్చడంపాటు, బ్యాంకులకు వారి లిక్విడిటీ అవసరాలపై సౌలభ్యం అందించడానికి, ప్రస్తుతం సంస్థలు 30, 2021 వరకు అందుబాటులో ఉన్న ఈ సడలింపు మరో మూడు నెలల పాటు అంటే డిసెంబర్ 31 వరకు, 2021 పొడిగించబడింది. ఈ సౌకర్యం ₹1.62 లక్షల కోట్ల మేరకు నిధులు అందుబాటుగా ఉండమనే గొప్ప లిక్విడిటీ కవరేజ్ నిష్పత్తి (యల్ స్ ఆర్ - LCR) క్రింది ఉన్నత-శ్రేణి ద్వారా ఆస్తులు (హై క్వాలిటీ యల్ ఎ - HQLA) గా అర్హత పొందుతుంది.

లైబర్ (LIBOR) పరివర్తన - మార్గదర్శకకాలపై సమీక్ష - వాదనాత్మక  
 కరెన్సీలలో ఎగుమతి (ఎక్స్‌పోర్ట్) కరెన్సీలలో మరయు  
 డ్రావ్‌టోవ్ కాంట్రాక్టుల పునర్నిర్మాణం (రీస్ట్రక్చరింగ్).

24. లండన్ ఇంటర్ బ్యాంక్ ఆఫ్ రేట్ (LIBOR) నుండి దూరమవడం  
 అనేది బ్యాంకులు మరియు ఆర్థిక వ్యవస్థకు కారణం సహజంగా  
 ఎదురవుతుంది ముఖ్యమైన సంఘటన. ముందస్తు చర్యలు  
 తీసుకోవడానికి బ్యాంకులు మరియు మార్కెట్ల సంస్థలతో రిజర్వ్  
 బ్యాంకు చర్యలు జరుపతూ సామగ్రినమై ఉంది. న్యాయతరీత సంస్థలు  
 మరియు ఫైనాన్షియల్ మార్కెట్లకు సజామగా పరివర్తన  
 చందానానికి రిజర్వ్ బ్యాంకు సలహాలను కూడా జారీ చేసింది. ఈ  
 నష్టాలలో, (i) వాదనాత్మక కరెన్సీలలో ఎగుమతి కరెన్సీలలో మరయు (ii)  
 ఉత్పన్న ఒప్పందాల (డ్రావ్‌టోవ్ కాంట్రాక్టుల)  
 పునర్నిర్మాణానికి (రీస్ట్రక్చరింగ్) సంబంధించిన  
 మార్గదర్శకకాలను సవరించాలని నిర్ణయించారు. సంబంధిత  
 కరెన్సీలలో వాస్తవంగా ఆమోదించబడిన ఏవైనా ప్రత్యేకమైన  
 సూచన రేటును (ARR) ఉపయోగించి వాదనాత్మక కరెన్సీలలో ఎగుమతి  
 కరెన్సీలను పొడిగించడానికి బ్యాంకులకు అనుమతి ఇవ్వబడుతుంది.  
 లైబర్ (LIBOR) నుండి రిఫరెన్స్ రేట్లలో రాబోయే మార్పు  
 అప్రత్యక్షంగా ("ఫోర్వర్డ్-మేజర్") ఘటన (ఈవంటి) కాబట్టి,  
 LIBOR/LIBOR-సంబంధిత బ్యాంక్ మార్కెట్ల నుండి రిఫరెన్స్ రేట్లను  
 ప్రత్యేకమైన రిఫరెన్స్ రేట్లగా మార్చడానికి  
 రీస్ట్రక్చరింగ్ పరిగణించరాదని బ్యాంకులకు సలహా కూడా  
 ఇవ్వబడుతుంది.

ఉపశమన ప్రణాళిక 1.0 (రిజిస్ట్రార్ ఫోర్వర్డ్ 1.0) కింద  
 ఫైనాన్షియల్ పరామితుల సాధనకు గడువును వాయిదా వేయడం

25. ఆగష్టు 6, 2020 న ప్రకటించిన క్లౌడ్ -19 సంబంధిత ఒత్తిడి  
ఉపశమనం కోసం ఉపశమన ప్రణాళిక (రిజిస్ట్రార్ ఫోర్వర్డ్)  
 కింద అమలు చేయబడిన రిజిస్ట్రార్ ఫోర్వర్డ్ ప్రణాళికలో నిర్దేశించబడిన

ఆర్థిక పరామితులకు సంబంధించి సౌకటార్ నోరోద్విషట పరామితులను చేరుకోవాలి. ఈ పరామితులలో, నాలుగు పరామితులు రుణాలు తీసుకునే సంస్థల కార్యచరణ పనోతీరుతో సంబంధం కలిగి ఉంటాయి, అవమీటంట - EBIDTA నోషపత్తోకి మోతతం అపమ, ప్రసత్తుత నోషపత్తో (కరంట్ రోషీయో), రుణ సేవ కవరోజ్ నోషపత్తో మరీయు సగటు రుణ సేవల కవరోజ్ నోషపత్తో. ఈ నోషపత్తులు మార్చి 31, 2022 లోమ చేరబడాలి. వయాహారాల మనరుజ్ జీవనంపై COVID-19 యొక్క రొండవ వేవ్ యొక్క ప్రతికూల ప్రభావానో మరీయు కార్యచరణ పరామితులను చేరుకోవడంలో ఎదురయ్యే ఇబ్బందులను గుర్తించి, పైన పేర్కొన్న నాలుగు పరామితులకు సంబంధించి లక్ష్య తదీనో అక్టోబర్ 1, 2022 వరకు వాయీదా వేయాలనో నోరణయించారు.

### ముగింపు వాక్యాలు

26. COVID-19 సొకండ్ వేవ్ తరిగోపొతుననందున, ఒక వేళ మూడో వేవ్ సంభవించినట్లయితే, మహమ్మారికి తగిన ప్రోటోకొలుల పాటించడం మరీయు టీకాకరణ ను వేగవంతం చేయడంతో ఆ వేవ్ ను అధిగమించగలమనో ఆశోతుననము. ఒకే జాతిగా, మనం మన అప్రమత్తత ను కొనసాగించాలి; మరీయు మహమ్మారి ఏ రూపులొన్ననా మార్పుచొందో మనరుత్థానం అయితే అత్యంత వేగంతో ముందుగా వ్యవహరించో అరికట్టడానోకి సీద్ధంగా ఉండాలి.

27. రొకవరో అసమానత రంగొలనోంటొలొనూ ఉందో, సరోదోద్దడానోకి పాలసో మేకర్ల మారతో మద్దతు అవసరం. పాలసో అసత్తరాలైన - మనోటరీ, ప్రొడొనోషీయల్ or నోయంతరణ - “whatever it takes” మోడ్ లో అమలు చేయడానోకి రొజర్మ బయొంకు సంసీద్ధతతో ఉందో, సమాంతరంగా, ఆర్థిక సోధోరత్వం పరోరక్షణపై మా దృష్టి కొనసాగుతుందో. ఇటువంటి సమయంలో, మా ప్రధాన ప్రొరాధానోయత ఏమీటంటే, సోధోరత్వంతో సోధోరమైన వృద్ధి మార్గంలో మనోకైన మనరుద్ధరణను నోరధారొంచడానోకి వృద్ధి ప్రోరణలను

పాపాందోచడం. ఈ పోరయత్నంలో, సచేతనంతో ఉదాసనీనతపై  
ఆశావాదానోని ఎంచుకునోనాము, మహాత్మాగాంధీ స్ఫూర్తితో:  
“నోను అదమోయి ఆశావాదానోని, కానో నోను ఎలోలపొడునా నా  
ఆశావాదోత్సాహోని కఠోనమైన వాసోతవాలపై ఆధారపడతాను”<sup>2</sup>

ధనోయవాదాలు. కోషోమంగా ఉండండి మరొయు సోవసోధతతో ఉండండి.  
నమసోతో.

పోరోకా పోరకటన: 2021-2022/643

(యోగోషో దయోళో)

చోఫో జనరలో మోనోజోరలో

---

2 సోకరణ: డోజోటోండులోకరో రచన “మహాత్మా”, వాలోయాం 2 నుండి. (Source: Book “Mahatma” by D.G. Tendulkar, Volume 2.)